

香港文匯報訊 澳洲多年來積極招收國際學生，然而當地教育系統監管不足，讓「黑中介」有機可乘。英國《衛報》22日披露，諸多留學中介機構以「申請移民」或「認證學歷」為旗號，吸引南亞等地的留學生遠赴澳洲，卻向他們提供收費達10萬美元的劣質課程，從中抽取高額佣金。澳洲教育界代表直斥當地國際教育系統已成為「龐氏騙局」，批評監管不力只會讓更多留學生受害。

澳洲多間大學數十年來都與外國中介機構合作，協助招收國際學生並安排入學手續。疫情期間，澳洲不少大學轉為網絡授課，各間學校尤其私立學府招收的國際學生人數隨之水漲船高。澳洲統計局最新數據顯示，單是今年2月，就有6,270人持學生簽證入讀澳洲私立學校，按年增幅達6倍有餘。

「不能稱作課程 老師只能勉強說英語」

澳洲國際教育協會執行主任霍尼伍德解釋，澳洲現時沒有中介機構強制登記規定，外國中介只需自行登記即可開展業務。與公立學校合作的中介機構抽佣比例上限為15%，但在監管寬鬆的私立學校，該比例普遍達到約30%，在疫情期間甚至一度升至50%。不少中介機構藉機「獅子開大口」，向每名留學生收取昂貴的學費等各類費用。

現居澳洲的巴基斯坦裔移民伊桑表示，他在墨爾本一間私立大學完成生物科技與生物信息學碩士課程，兩學期的學費高達5.6萬美元。伊桑回憶這些課程質素差劣，90名同學中只有兩個澳洲人，其他都是南亞裔學生，中介機構也從未回應他的諮詢，「你甚至不能將其稱作課程，老師只能勉強說英語，你根本聽不懂在教什麼。」

騙高額簽證費 稱可鋪路長期居留

《衛報》還指出，許多中介機構宣稱可以為留學生安排長期工作簽證、鋪路長期居留，甚至讓客戶先用旅遊簽證抵澳，再申請學生簽證逗留。新南威爾士州留學生入學評估和轉介事務負責人韋斯稱，許多中介向學生兜售「留學夢」，騙取高額簽證費，「學生們在這裏努力打散工，每一分錢都用來支付學費、住宿費和生活費。有學生的住處鼠患嚴重，卻因主動投訴而被中介趕出住所。學生們非常孤獨，基本人權也被剝奪。」

霍尼伍德直言，澳洲競爭激烈、利潤豐厚的留學中介市場常年缺乏監管，彷彿已淪落為一場「尋底競賽」，「黑中介」問題愈演愈烈，「這些中介機構需要被監管，這本來不是什麼難題，但澳洲當局就這樣縱容它們橫行20多年。」

擲10萬美元留學未獲永居權 Uber司機：後悔浪費寶貴10年

香港文匯報訊 來自巴基斯坦的伊桑是「黑中介」受害留學生之一，他回憶初到澳洲時，還自以為能接受世界一流教育，獲得高薪工作。然而10年過去，伊桑為留學投入逾10萬美元，仍未獲得澳洲永久居留權，「我真後悔浪費了寶貴的10年。」



◆伊桑依靠打多份散工維持生計。網上圖片

逾百同學無上課仍獲碩士學位

伊桑提到，他是在巴基斯坦認識留學中介，相關中介通常先是招攬學生，再將他們層層轉介到不同機構，不斷抽取佣金。伊桑回憶曾有人將他轉介到一間在塔斯馬尼亞州註冊的私立學校，收取2萬美元學費。然而這座文憑工廠根本沒有提供正規課程，教師幾乎不用英文授課，超過100名同期學生中幾乎無人繼續返校，但照樣可以獲得碩士學位，「我坐在空無一人的課室裏，一切都是虛假的。」

伊桑現時是一名Uber司機，還要依靠打多份散工維持生計，「我失去了發展職業生涯的每一次機會，恐怕還有很多人會重蹈覆轍。成千上萬的人和我一樣處於崩潰邊緣，我的生活搖搖欲墜，但我不能在家人面前落淚。」

放寬留學生工作時限 成中介「賣豬仔」漏洞

香港文匯報訊 澳洲前總理莫里森政府時期放寬留學生工作時長上限，允許全日制學生從事全職工作，彌補當地疫下人手短缺。許多留學中介機構卻以此為「招牌」吸引留學生，他們在澳洲並非以學業為主，反而要從事繁重的勞動。澳洲教育專家批評此舉只會損害留學生的求學權益，衝擊澳洲作為高質素留學地點的聲譽。

澳洲全日制留學生工作時限原本為每兩周40小時，澳洲國際教育協會執行主任霍尼伍德指出，放寬工作時限讓留學機構有利可圖，「有中介直接與供應商聯絡稱，『如果你想找一個學生來工作，就給我50%的佣金』，這種情況令人震驚，教學質素肯定會受損。」他還提到許多留學生語言不通，極易被剝削，「他們被困在單一的文化環境中，不了解當地的工作需求，經常被僱主剝削薪酬。」

「留學生填補勞動力市場」

內政部長奧尼爾宣布從今年7月起，當局將收緊留學生工作時長上限至每兩周48小時。然而霍尼伍德強調，有消息指澳洲當局或並不急於彌補學生簽證漏洞，要徹底改變現狀還需很長時間，「澳洲招攬留學生彷彿就是要用來填補勞動力市場。」

澳洲大學聯盟署理執行主任切斯沃斯稱，校方支持為留學生設置工時上限，保證他們的學習質素。霍尼伍德也認為，「部分商人多年來竭盡所能從留學生身上賺錢，當局必須建立監管框架，打擊這些不良行為。」

索10萬美元推劣質課程 兜售「留學夢」安排住老鼠屋

黑中介橫行如「龐氏騙局」 澳國際教育系統無王管



◆澳洲不少留學生被中介騙取積蓄，疫情期間需排隊領取食物援助。網上圖片

為減成本無視教學質素 教師批大學成「超市」

香港文匯報訊 在澳洲部分頂級學府，攻讀本科學位費用或高達20萬美元。然而澳洲多間學校近年頻繁削減成本、聘用臨時工，甚至利用內容重複的網課，教學體系空心化問題嚴重。有當地教師形容，現時澳洲的大學許多課程內容與高領學費並不匹配，「大學成了提供流水線產品的超市，學生們失去了方向感。」

西澳洲大學前教師邦尼表示，他去年負責一項收費最高達8萬美元的碩士課程。然而由於學生人數眾多，批改一份佔總成績20%的功課時，他只為每名學生留了5分鐘。邦尼還提到，澳洲許多大學將教學任務分配給實習學者和沒有教學經驗的博士生，「我們沉重的工作量說明，大學對學生接受的教育質素毫不在乎。」

高層與教職員不信任加劇

悉尼大學前社會學教授康奈爾也形容，過去30多年來，澳洲多間大學開始奉行企業管理原則，大學高層與教職員之間的不信任日益加劇，「教學工作全都依賴人數和資質不穩定的員工，長此下去，澳洲的大學會失去創造力。」墨爾本大學博士生艾瑪是學校一名臨時教職工，沒有年假和帶薪病假。有一次她在下午出席葬禮，當天早上還要為學生提供輔導課。艾瑪提到她同意每個學期負責至少兩個大學課程，還要兼顧自身學術研究，才有機會轉為全職教師，「我不能拒絕授課，但臨時工過多會直接影響教學質素，這或許就是學術界焦慮的根源。」



◆澳洲大學許多課程內容與高領學費不匹配。網上圖片

名牌學府網課外判資訊過時 臨時工扮教職員覆學生查詢

香港文匯報訊 澳洲許多知名學府的網絡課程收費不菲，然而這些網課中，不少都已被校方外包給私營企業，以削減成本並吸引更多學生。部分私企提供的課程甚至不經原授課教師同意，就照搬過時的教學資料分發給學生，還會讓員工偽裝成教職員回覆學生查詢，掩飾「網課」的事實。

昆士蘭科技大學（QUT）前犯罪學專家德拉吉韋茨於2019年辭職離校，然而她的研究家暴問題課程仍被保留為網課，授課錄音和課程材料也被繼續使用，「有一次一名素未謀面的女士對我說，『我是您研究家暴問題課程的學生』，我只好告訴她『這真有趣，我明明已經兩年沒有教過這門課了。』課程材料上有我的名字和聲音，學生們根本不知道我不是他們的教授。」

8周課程索價2500美元

韋茨提到的網課由QUT與求職網站Seek合作向學生開放。德拉吉韋茨表示，她很擔憂這門課沒有教師及時回應學生提問，尤其或有受困於家暴的學生需要求助，「看看這些課程的營銷方式，人們會認為這就是大學教授最新提供的課程，但事實並非如此，這種宣傳極具誤導性。」

還有學生直接向QUT致函，質疑校方拒絕承認部分網課已被外包，「雖然我很欣賞網課的便捷，但這門課沒有任何學術討論，教程模糊、缺乏互動，似乎只是一份讀書清單。這門課程為期8周就要價約2,500美元，是否真的如聲稱那樣，是貨真價實的QUT課程呢？」

還有一名求職網站的網課協調員披露，公司聘用許多每周只工作5小時的低薪臨時工，用樣本郵件回覆學生的查詢，「我們有對應的大學電郵地址，即使我不是那座大學的教職員，也可以用學校電郵與學生溝通。這種感覺就像在愚弄（學生），他們以為我為大學工作，我的工作卻是欺騙他們。」

◆許多留學生語言不通，工作極易被剝削。網上圖片

